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ВСТУП 

 

Глобальна екологічна криза є реалією нашого часу. Але на фоні 

політичної і економічної ситуації, яка склалася в Україні, проблема стосунків 

з природним оточенням відкладається в побутовій свідомості на задній план. 

Найбільшу увагу привертають такі аспекти загострення екологічної ситуації, 

як погіршення якості життя в результаті забруднення довкілля і наслідки 

антропогенних катастроф, перш за все, наслідки аварії на ЧАЕС. Від цієї 

проблеми, певно, ми позбавимось ще нескоро, мине чимало десятиліть, а, 

можливо, і століття, поки ми будемо згадувати про це як про історичний факт 

із життя України. Тому для українського суспільства проблема формування 

екологічної свідомості є нагальною, і у найближчих десятиліттях вона 

повинна стати найважливішим   фактором його розвитку. 

Відповідно, в психологічних дослідженнях, які торкаються проблеми 

«людина-природа», переважає аналіз психологічних аспектів проблем, які 

виникають у зоні екологічного лиха. Головна увага при цьому приділяється 

задачам психологічної реабілітації потерпілих. Переважно в такому ж 

контексті екологічно незадовільних умов життя розробляються проблеми 

екологічного виховання, навчання і екологічної пропаганди. Визнаючи 

значення такої роботи, слід підкреслити актуальність вивчення не тільки 

наслідків, але й психологічних причин виникнення антропогенних 

екологічних порушень. 

Системний аналіз сучасної екологічної ситуації приводить до 

розуміння значення побутових уявлень про щоденні форми взаємодії з 

природним оточенням, оскільки врешті саме ці уявлення мають визначальне 

значення у розвитку антропогенних криз як на мікро-, так і на макрорівні. 

Але як показує досвід, не маючи ефективно функціонуючих державних 

структур в галузі охорони довкілля в Україні, і маючи переважно громадські 

(а інколи навіть просто аматорські) структури, реалізація зазначеної 

проблеми не досягає бажаних результатів у вирішенні проблеми, бо тільки 
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держава є гарантом здійснення ефективної екологічної політики, бо держава 

має для цього всі необхідні засоби: правове, політичне і фінансово-

економічне забезпечення, а демократія як інструмент у руках суспільства для 

створення такої держави, яка б у повній мірі відповідала інтересам 

суспільства і забезпечувала їх права і свободи. 

У своїй роботі ми прагнемо розкрити деякі аспекти психології людини, 

її природжених і набутих рис у стосунках «людина-природа», і базуючись на 

цьому, спробувати пов’язати усі сторони нашого повсякденного життя, як то 

економічні, політичні й юридичні, у контексті екологічної свідомості 

суспільства, а також сформулювати модель адміністративних державних 

органів влади і недержавних місцевих структур у сфері захисту довкілля. 

Об’єкт нашого дослідження є побутові екологічні уявлення та їх вплив 

на формування екологічної свідомості суспільства. 

Предметом дослідження стали особливості системної організації 

побутових екологічних уявлень. 

Мета нашої роботи є дослідження особливостей репрезентації в 

побутовій свідомості стосунків «людина-природа», та їх вплив на розвиток 

українського суспільства. Показати вплив екологічної свідомості суспільства 

на формування державних інститутів влади. Розкрити суть екології, як науки 

про природне оточення, що становить основу формування суспільних 

відносин. 

Були визначені такі завдання дослідження: 

 на матеріалі етнографічних, філософських, лінгвістичних, соціологічних і 

власне психологічних досліджень,   що висвітлюють суб’єктивний аспект 

проблеми стосунків «людина-природа», здійснити теоретичний аналіз 

системи екологічних уявлень побутової свідомості. 

 дослідити особливості сприймання екологічної проблематики, 

представленої в контексті міжособових відносин. 
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 сформулювати основи створення державних і недержавних структур у 

галузі захисту довкілля та їх ефективного функціонування з урахуванням 

особливостей геополітичного розташування України. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: проведено 

психологічний аналіз побутових екологічних уявлень, розглядаючи їх у 

контексті формування екологічної свідомості суспільства як фактору 

розвитку держави; виявлені особливості сприйняття екологічної 

(природоохоронної) проблематики, показаній у контексті міжособових 

відносин; продемонстровано антропоцентриський напрямок сучасних 

побутових екологічних уявлень, поєднаний з прагненням до безпосередньої 

взаємодії з природним оточенням; 

Практичне значення роботи полягає в тому, що її результати бути 

застосовані: 

 при вирішення проблем екологічного виховання, навчання та екологічної 

пропаганди; 

 при формуванні (створенні) адміністративних структур на рівні району 

(області) як в органах виконавчої влади (обласних та районних 

держадміністраціях), так і в органах місцевого самоврядування, з 

урахуванням специфіки місцевих умов довкілля; 

 при створенні громадських екологічних організацій, та ефективного їх 

використання у правовому регулюванні стосунків «людина-природа» 

(виробництво і раціональне природокористування); 

 виявлена перевага антропоцентриських установок у побутових уявленнях 

про стосунки «людина-природа», що демонструє низьку ефективність 

традиційного екологічного навчання, яке здійснюється з 

антропоцентриських позицій; 

 як практичні рекомендації у організації й функціонування підрозділів 

екологічного напрямку. 

Апробація результатів досліджень. Результати наших досліджень були 

представлені на звітній конференції студентів і магістрантів природничого 
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факультету, яка відбулася 11-12 травня 2017 року у вигляді доповіді 

«Екологічна свідомість як фактор розвитку українського суспільства».  

Структура та обсяг роботи: бакалаврська робота викладена на 65-ти 

сторінках машинописного тексту та складається із вступу, п’яти розділів, 

висновків та списку використаних джерел (який містить 91 найменування). 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

У першій частині роботи ми здійснили теоретичний аналіз уявлень 

побутової свідомості про відношення «людина-природа». Вважалось, що 

побутові екологічні уявлення є складною системною освітою, основу якого 

складає антропоцентризм, який поєднується з вжитком у безпосередній 

взаємодії з навколишнім середовищем. 

Проведений аналіз дозволив сформулювати такі висновки: 

Моральний смисл дій, які відображають відношення суб’єкта до 

природного оточення, не визначає актуального змісту побутових екологічних 

уявлень. 

Екологічний зміст вчинків, які були зроблені по відношенню до 

природного оточення, показано у побутовій свідомості в неактуалізованому 

вигляді. Актуальними при щоденній оцінці таких вчинків виявляються 

практичну суть, яка задається соціальними аспектами людської 

життєдіяльності. 

Екологічні побутові уявлення є системною багаторівневою освітою, яка 

функціонує на різних рівнях рефлексії. 

Традиційно основу навчання складав антропоцентризм, який приводив 

до формування (закріплення) уявлень про людину як господаря природи. В 

останні часи намітилась деяка тенденція до відмови від категоричних 

тверджень про пануючу роль людини і до визнання небезпеки, яка 

породжується прагненням людини домінувати над природою. Але екологічна 

ситуація досі оцінюється з позицій антропоцентризму. Наголос робиться на 

тих наслідках людської діяльності, які завдають шкоди насамперед людським 

інтересам, і лише тоді, коли ці наслідки набувають характеру незворотності. 

Отримані результати аналізу можуть бути застосовані при вирішенні 

проблем екологічної пропаганди. Виявлена базисна категоріальна структура 

може служити в якості теоретичної моделі побутової екологічної свідомості 
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при розробці конкретних методів та прийомів екологічної інформації та 

пропаганди. 

У другій частині роботи розкривається роль громадськості у здійсненні 

природоохоронної діяльності. Залучення громадськості є вирішальним 

чинником у створенні та впровадженні доцільного і ефективного режиму 

охорони довкілля. Також розкрито суть стосунків громадськості, 

промисловості та держави в галузі охорони природи. Показано спільні 

інтереси сторін і взаємовигідну співпрацю. 

Показано місце і роль науки про довкілля у системі сучасного 

світогляду. Екологія повинна визначати сучасні технології. 

Створена теоретична основа організації екологічних 

(природоохоронних) структур в місцевих органах влади, та їх ефективного 

функціонування. 

Результати теоретичного дослідження підводять також до висновку, що 

стабільність розвитку суспільства і людства у цілому на Землі і його 

подальше існування повністю залежить від самих людей, чи зможе людина 

усвідомити себе не «царем» природи, а складовою її частиною. Чи зможе 

людина змінити своє ставлення до довкілля щоб не взяти скільки необхідно і 

зашкодити щонайменше, а взяти стільки, щоб не зашкодити взагалі? Тільки 

абсолютна гармонія з довкіллям визначає шлях до виживання людства на 

планеті Земля. 

З практичної точку зору результати теоретичних досліджень роботи 

можуть бути використані як основа для розробки навчального модуля з 

«Основ сталого розвитку» при підготовці екологів-фахівців в університетах. 

Це суттєво вплине на розуміння і підхід до вирішення екологічних проблем з 

боку органів державної виконавчої влади й органів самоврядування, а 

значить створить передумови для стабільного майбутнього розвитку 

українського суспільства і людства в цілому. 
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